



論維護國家安全的知、情、意、行

國安才能國治，治國必先治安。2013年11月第十八屆三中全會提出成立中央國家安全委員會，習近平主席在2014年4月15日國安委第一次會議上首次提出以人民安全為宗旨，以政治安全為根本，以經濟安全為基礎，以軍事、文化、社會安全為保障，以促進國際安全為依托的“總體國家安全觀”，強調中國在政治、國土、軍事、經濟、文化、社會、科技、網絡、生態、資源、核以及海外利益十二個領域的安全，並透過國家與人民共同協作，實現總體安全治理。2015年中央政治局審議通過首份《國家安全戰略綱要》，堅持以“總體國家安全觀”做好各個領域的國家安全工作。

國家安全與澳門特區穩定發展之間的關係密不可分。澳門特區是國家不可分離的部分，是一個享有高度自治權的地方行政區域，直轄於中央人民政府，肩負起維護國家安全的使命。根據《澳門特別行政區基本法》，澳門特區實行“一國兩制”，然而，在國家安全的問題上，則只有“一國”之責，而沒有“兩制”之分，因此，維護國家主權、安全和發展利益乃全民的責任和義務。回歸以來，澳門特區切實履行憲制責任，按照《澳門特別行政區基本法》第二十三條的規定，於2009年制定了《維護國家安全法》。此外，澳門特區在2018年設立了維護國家安全委員會，由行政長官擔任主席，保安司司長擔任副主席，主要負責維護和完善國家安全的法制、體制和機制。

“知之真切篤實處，即是行。行之明覺精察處，即是知。”知行合一是培育和實踐維護國家安全觀的關鍵，在心理學的理論中，“知”、“情”、“意”、“行”是指對觀念的“認知”、“情感”、“意志”和“行為”，落實維護國家安全觀需要經歷由“知”到“行”的過程，最終實現將維護國家安全的使命內化於心、外化於行的目的。



“知”是改變行為的第一步，指提升認知、拓展視野、增長知識。國家將每年4月15日定為全民國家安全教育日，目的以通過多種形式的宣傳教育，增強全民國家安全意識，更好地履行以人民安全為宗旨的總體國家安全觀。自人大常委會在2015年通過《國家安全法》後，特區政府持續舉辦不同形式的國家安全教育活動，提高社會大眾對國家安全的意識與責任。保安司司長辦公室自2017年4月15日起在其網頁開設了“安全與您”欄目，持續介紹國家安全方面的資訊與知識。特區政府與中聯辦於2018年聯合舉辦了首屆“國家安全教育展”，至今已舉辦了兩屆，展覽從多元的角度加深社會大眾對維護國家安全的認識與理解。另一方面，《憲法》與《澳門特別行政區基本法》共同構成澳門特區的憲制基礎，特區政府與學校及民間社團緊密合作，通過舉辦各類學習及宣傳活動，共同推廣《憲法》和《澳門特別行政區基本法》，從而讓社會大眾清晰理解澳門特區與國家之間的關係，以及維護國家安全的重要性。

“情”是要培養正面、積極的情感，就維護國家安全而言，我們需要增加愛國情懷與民族認同感，從而自覺地肩負起護家衛國的使命。特區政府透過與學校及民間社團的合作，不僅在課堂上通過歷史、地理和文化等課程進行國情教育，更組織學生前往內地的愛國教育基地和歷史名勝參觀交流，實地考察當地文化和風土人情，從而加深青年及市民的民族意識，培養愛國愛澳的精神。為慶祝中華人民共和國成立七十周年和澳門回歸祖國二十周年，由特區政府、中聯辦、澳門各界青年組織活動籌備委員會聯合主辦，國家教育部、中華全國青年聯合會共同協辦的“新時代同心行”學習參訪團活動，組織五百名優秀青少年，分別到河北、貴州、江蘇、廣東及湖南等五個省份參訪。有幸地本人能夠成為參訪團的青年代表，於2019年7月14至17日期間，在行政法務司司長的率領下前往貴州交流學習，深入瞭解祖國在脫貧攻堅、大數據發展及“天眼”建設等方面的情況，進一步加強與內地青年學生的交流，及認識來自各領域的青年朋友，一起



懷着澳門心，擁抱國家情。此外，特區政府亦組織學界學習升國旗的儀式，教育學生遵守相關禮儀，以及強化他們的家國觀念和民族認同感。

“意”是指鍛鍊意志力，我們要明是非，敢擔當，在逆境和危難中磨鍊意志，團結一致，並以堅強的信念在生活中貫徹落實愛國愛澳的核心價值。2017年8月超強颱風“天鴿”和嚴重風暴潮襲澳期間，市面街道一片狼藉，特區政府各部門迅速動員投入救災，各個社會團體和群眾也自發上街清理垃圾，向有需要的人士伸出援手，解決其燃眉之急。在危難時刻顯現出澳門市民為了保衛家園上下一心、無懼艱難及互相扶持的精神，為維護社會的穩定與公共安全作出有力的承擔，這種無私奉獻的力量正是來自於澳門人愛國、愛澳和護家的意志、信念與堅持，憑藉這股力量，我們齊心協力，守護小城。同時，中央政府更批准解放軍駐澳部隊協助進行清障救災的工作，體現了國家對澳門特區的高度重視與支持，透過軍民合力，共同維護國家與澳門特區的安全。

“行”是對維護國家安全的認知、情感、意志轉化為內在的思維方式及外顯的行為習慣，我們必須貫徹“總體國家安全觀”，服從於國家安全的總體戰略，落實維護國家安全的公民責任。在過去兩屆的國家安全教育展當中，本人深感榮幸地能夠擔任導賞員的工作，身體力行地向公眾宣揚國家安全的知識，同時，亦讓本人對國家安全的過去、現在與未來有更深入的感悟，及進一步瞭解到在中國共產黨領導下，中國人民從站起來、富起來到強起來的歷程。展覽進行期間，有不少社會團體、青年組織、學校及公務員隊伍自發性地組織人員前往參觀，有多次參觀展覽的公眾表示，國家安全是國家事、澳門事、自己事，值得多關注、多瞭解，讓本人親身感受到公眾的愛國愛澳熱誠，並將之付諸行動和參與其中。按2019年的統計數據，為期一個月的展覽累計有近三萬五千人入場參觀，“國家安全教育展”專題網站亦錄得廿二萬四千多瀏覽次數，效果相當良好，反映了市民對履行憲制責任的主動性和自覺性。



回歸二十年以來，中央政府一直大力支持澳門特區的繁榮與穩定，澳門特區與國家同進步、共發展，在社會、經濟、文化及基礎建設等方面均取得豐碩的成果，經濟持續向好，失業率處於低水平，社會治安亦明顯改善，充分體現了澳門特區在“一國兩制”和背靠祖國的優勢下，長期保持安定繁榮。另一方面，隨着港珠澳大橋的開通，以及“粵港澳大灣區”和“一帶一路”等國家發展規劃的落實，使本澳對外的聯繫越趨頻繁，流動人口亦會相繼增加，各種跨境犯罪對澳門特區的影響將與日俱增；此外，當前國際形勢錯綜複雜，恐怖主義為禍深遠，使國家與澳門特區的安全面臨更為嚴峻的威脅和挑戰。因此，我們務必要居安思危，增強憂患意識，防範各種危害國家安全的風險，堅決維護國家主權和領土完整。

習近平主席多次強調：“實現中華民族偉大復興的中國夢，保證人民安居樂業，國家安全是頭等大事。”2019年除了是祖國成立七十周年及澳門回歸二十周年的雙慶之年，亦是習近平主席提出“總體國家安全觀”的五周年。維護國家安全，任重而道遠，我們須時刻牢記歷史使命，自覺履行民族責任，做到“知行合一”，在生活當中自覺地實踐維護國家安全的核心價值與行為規範，為國家的穩定發展與社會的長治久安貢獻力量。